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https://www.100test.com/kao_ti2020/109/2021_2022_98_E5_B9_B4

_E5_85_A8_E5_9B_c71_109377.htm 一、基础知识1、下列词语

中有错别字的一组是：A、唇枪舌剑 川流不息 味同嚼蜡 聪明

睿智B、迫不及待 刚复自用 瑕不掩瑜 为虎作伥C、破绽百出 

神采奕奕 明眸善睐 琳琅满目D、大有裨益 黄粱美梦 好高骛远

良莠不齐答案：B提示：B应为“刚愎自用”。2、下列加点的

词语的解释全都正确的一组是：A.安（不慌不忙）步当车 惨

淡（暗淡无光）经营 走投（投奔）无路B.积毁（破坏、消灭

）销骨 望风披靡（草木随风散倒） 沁（渗入）人肺腑C、咎

（罪责）由自取 噤（闭口不作声）若寒蝉 名副（相称）其

实D、再接再厉（严格） 浅尝辄（就）止 明火执仗（拿着武

器）答案：C。提示：A“安”的意思是“慢慢地”，“惨淡

”形容“苦费心力”。B“毁”指“毁谤”。D“厉”同“砺

”，“磨”的意思。3、依次填入下面横线上的词语，都必须

全面地去看，__________-要看到它的正面，_______要看到

它的反面，_________，就不能有比较完全和正确的认识。A

、如果 一方面 一方面 否则B、不论 不但 也 否则C、不论 既 

又 这样D、如果 不仅 还 这样答案：B提示：一、二句是条件

关系，且有“什么”“都”等词语呼应，应选“不论”。“

正面”“反面”两句有递进意味，应选“不但⋯⋯也”。最

后一空应是“如果不这样”之义，故选“否则”。4、依次填

入下列各句中横线上的词语，最恰当的一组是：（1）用马克

思主义的观点，作几次_______的调查，才是了解情况最基本

的方法。（2）日月星辰的运行规律，只要_______观察，细



心研究，是完全可以认识的。（3）我国的手工艺品，如刺绣

、牙雕、发刻等，都在_________上显示出功夫。（4）他的

作品写得很出色，尤其是这篇小说的结构十分_________。A

、细密 严密 精密 周密B、严密 细密 周密 精密C、精密 周密 

严密 细密D、周密 精密 细密 严密答案：D提示：（1）“周

密”指“周到细致”，用于形容“调查”较恰当。（2）科学

观察用“精密”形容较好。（3）刺绣、牙雕、发雕都是较精

致、细小的工艺品，用“细密”形容较好。（4）小说结构应

用“严密”形容。5、下列各句中标点符合使用不正确的一句

是：A、“怎么样，你的身体？”李厂长一进屋就关心地问

。B、我是这么考虑的，请问，你的想法怎么样？C、洞的正

中，用朱漆写着三个大字：“逍遥宫。”D、李白（701-762

），字太白，号青莲居士。唐绵州昌隆（今四川江油）人。

答案：C提示：“逍遥宫”不是一句话，后面不应用句号，

句号应该用在引号外边。6、下列各句中没有语病的一句是

：A、我厂参加市运动会的十名男运动员和七名女运动员，

均由优秀选手组成。B、春风吹来，垂柳摇曳，月光、树影一

齐晃动起来，发出“沙沙”的声音。C、南北朝时由于北方

民族的大融合，以及江南经济的发展，为隋的统一创造了条

件。D、该厂的纯利润去年是4万元，今年是5.2万元，今年比

去年增长了30%。答案：D。提示：A“组成”的对象应该是

集合名词，如体育代表团等，而不应是个体词语。B“月光”

不能“发出‘沙沙’的声音”。C应该删去“由于”，因为

前后不是因果关系。7、歧义句是指可能有不止一种理解的句

子，下列各句中没有歧义的一句是：A、在这件事情上，他

们谁也没有干涉我的权利。B、他急匆匆地跑过来，一下子撞



倒了小王和小李的自行车。C、今年上午老王一走进工厂，

看见他儿子十分高兴。D、本市的电话业近年有了长足的进

步，但仍需要发展。答案：D提示：A既可理解为“他们没有

权利干涉我”，又可理解为“他们没有对我的权利加以干涉

”。因前一个意思的“没有”是动词，后一个“没有”是否

定副词。B既可理解为“撞倒了”“小王”和“小李的自行车

”，又可理解为“撞倒了”“小王的自行车”和“小李的自

行车”。C既可理解为老王十分高兴，又可理解为老王的儿

子十分高兴。8、填入下面文段中横线上的句子，与上下文衔

接最恰当的一项是：我爬了一段坎坷的山路，便见一片竹楼

，___________，原来已到翠竹岩苗寨了。A、楼上亮着灯光

，三五成群的苗家姑娘在编着竹笠B、楼上亮着灯光，编着竹

笠的苗家姑娘三五成群C、三五成群的苗家姑娘正在亮着灯

光的楼上编着竹笠D、亮着灯光的楼上，三五成群的苗家姑

娘在编着竹笠答案：A“竹楼”接“楼上”，顶真修辞手法

，语序顺畅。先写人的状态“三五成群”，再写人的动作“

编着竹笠”，符合事理逻辑。9、下列各句中加点的成语使用

正确的一句是：A、他一连好几次都没有考好，真是屡试不

爽，因而心情十分沉重。B、由于这些条件的吸引，尽管收费

很高，但是顾客们还是趋之若鹜。C、尽管小李的话说得很

不好听，可是小范并未反唇相讥。D、只要我们按照科学的

方法去做，无疑一定能改变那种事半功倍的状况。答案：C

提示：A“屡试不爽”指“屡次试验都没有差错”，不能用

于形容“没有考好”。B“趋之若鹜”多比喻“争着去追逐不

好的事情”，用来形容顾客显然不妥。D“改变”“事半功

倍”的状况，显然语意有误。10、下列各句中运用的修辞方



法，与“春天的脚步悄悄地逼近了”一句的修辞方法不相同

的一句是：A、生活是那么严峻，又是这么美好、动人！B、

列车在大地的胸膛上费力地爬着。C、油蛉在这里低唱，蟋

蟀在这里弹琴。D、风失去了雨前的野性，轻轻地抚摸着草

根。答案：A。提示：B、C、D是比拟，A是对比。 100Test 

下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


